





privesce Africa, guvernul n'are de gând să mai mări posesiunile de acolo. Nu este cauză de liniște, mai ales față cu aceea, că înțelegerea existentă între Italia și Anglia, pe care guvernul voese să o susțină și mai departe, ar suferi scăderi...

## SCRILE PLEI.

Revisuirea legii de încetățenire. Deputatul Irányi Daniel a depus, în ședința dela 13 Maiu, pe biroulul camerei din Pesta un proiect de lege privitor la modificarea și revisuirea legii de încetățenire. Proiectul cuprinde 4 §§. și e scris de o mulțime de deputați, între cari Ugron Gabor ne se vede. Desbaterile asupra lui s'au început Joi.

Fiume se va maghiarisa, așa ne spune „P. Naplo“ dela 13 Maiu. E vorba că se se formeze o reuniune pentru maghiarizarea orașului Fiume și a împrejurimii lui. Planul e să se editeze și un diar. Se dice, că idea acesta a primită sprijinul sigur și puternic al guvernului și că în fruntea afacerii se va pune contesa Geza Szapary.

P'aci și-au cam jucat până acum nesuperați jupânii mendrele, der p'acolo pare-ni-se că li-se va infunda dela început mîța 'n sac.

Ugron moderat? „Erd. Hrd“ dice, că i-se scrie lui „Times“ din Budapesta, că Ugron Gabor are de gând să treacă în partida opoziției moderate.

Mai scii?! Ađi, mîne vom ceti, că „grozavul“ Ugron s'a făcut cel mai înverșunată guvernamental!

Retragerea lui Orozy. Lui „P. Naplo“ i-se scrie din Viena, că br. Orozy se va retrage în curîndu dela postul său de ministru pe lângă Maiestatea Sa.

Tîrgul anual de vite, care a început în Reghină la 2 Maiu și s'a terminat la 11 Maiu, a fost bun. Au fost mulți cumpărători și prețurile pentru diferitele soiuri de vite cornute au fost multămitore. S'au vîndut cu total 5500 vite cornute. Prețurile au variat pentru boi îngrășați între 320—360 fl., pentru boi de tras 240—280 fl., părechia. Cei mai scumpi boi s'au vîndut cu 428 fl. părechia. Părechia de viței bouleni de 1 an s'a vîndut cu 60—80 fl., părechia de vaci cu 100—160 fl. Oii s'au vîndut de 3100 fl. Părechia de oi cu mei costa 12—14 fl. Și tîrgul de cai a fost bunicele; s'au vîndut 660 cai cu prețuri bune. Cel mai mare preț l'a obținut un locuitor din Reghină pentru doi cai de tras 1100 fl.

Ce se mai cređi? Ministrul de

comerciu a înscințat pe tôte oficiole poștale, că diarului parisiian „L'Europe“ i-s'a detras debitul poștal pe teritoriul Ungariei și că în urma acesta oficiole poștale se nu mai primescă prenumerațiunilor pentru numita fîia francesă.

Un guvern cu conștiința curată de sigur, că nu s'ar teme.

Sbuciumări kulturegyetiste. Kulturegyetelul din Ardél a stabilit să se dea în anul acesta 30,000 fl. subvențiuni; cu acesta s'a luat în vedere suma de 35,000 fl. pentru subvențiuni. Preotul ev. pensionat D. Zaharia a oferit să dăruască 12 mii fl. pentru construirea unui asil de copii în Bradu.

Apa trece, petrele rămân.

Incuvințare de tîrg. Ministrul unguresc de comerț a conces, ca cele două tîrguri anuale de mărfuri, ce se țin în comuna Bruiu din comitatul Tîrnava-mare, să se țină totdeauna la 1 Martie și 24 Octomvre, der fără a se vinde ori cumpăra vite.

Esposiția industrială. Dela 26 Maiu n. până la 1 Iulie n. va fi deschisă în Orăștia o esposiția locală de obiecte industriale, împreună cu o esposiția de produse industriale de casă din cele din urmă patru sute de ani din Orăștia și împrejurime, și de lucruri de mîna de ale femeilor din Orăștia.

## Sinodul eparhial din Caransebeș.

Sinodul eparhial al diecesei române gr. or. a Caransebeșului, convocat pe Dumineca Tomei, a fost dintîiu sinodul presidat de P. S. S. noștrul Episcop Nicolae Popea, care, invitat fiind prin o deputațiune, se prezintă în sala edificiului comunității de avere a fostului regiment românobanatic Nr. 13, unde între strigătele de „să trăiescă“ ale celor 45 de deputați, ce erau de față, ocupându-și locul presidial, salută pe deputații adunați prin o cuvîntare, în care arată, că scurtul timp, de când se află în fruntea acestei diecese, cum și împrejurările grele ale începutului activității Sale archiepiscopice l'au silit să-și îndrepte atențiunea mai întâi asupra afacerilor celor mai urgente și mai înțetite, care nu suferă amănare. A trebuit să îngrijescă mai întâi, ca agendele oficiale generale ale diecesei, care în urma evenimentelor din anul trecut s'au putut jigni încâtva, să se aducă în curent și să-și ia erăș cursul lor normal, liber și neimpedat, de o parte, er de alta, ca neînțelegerile și conflictele, ce se iviră în multe părți ale eparchiei, să se compuneze și reguleze după putință, resti-

tuindu-se astfel pacea și ordinea bună în biserică. Dintre celelalte obiecte grave și afundă tăietore, cu cari s'a ocupat Consistoriul, P. S. Sa amintescă în special proiectul de statute pentru pensionarea preoților și profesorilor, dela care speră să aibă urmări înbucurătoare pentru întreaga diecesă. În fine P. S. Sa îndemna la activitate comună și solidară: „Să fim activi, să punem umărul la umăr și să facem, ca să domnescă între fiil bisericii pacea, concordia și buna înțelegere frătescă și atunci, der numai atunci, biserica noastră nu numai va prospera și va înflori, ci ea totodată va deveni o fortăreță tare, mai tare decât fortărețele de tunuri, pentru noi și drepturile noastre.“

La cuvîntarea P. S. Sale, care fu ascultată cu viu interes și însoțită de căldurose aprobări, răspunse din partea deputaților sinodali d-lu Vincențiu Babeș, salutîndu pe P. S. Sa, care pentru prima-ora ocupă locul presidial al acestui Sinod, și dîndu espreziune încrederei neclăite a Sinodului, că sub conducerea P. S. Sale a început o epocă nouă și bine-cuvîntată pentru diecesă.

După acestea, constatîndu-se majoritatea absolută recerută pentru aducerea de decisiuni valide, se trece la ordinea șilei.

Se prezintă diferitele raporte, rațiocinii, petițiunilor etc., cari tôte se transmit comisiunilor speciale.

Din socotelele contului de spese diecesane se vede, că la finea anului trecut a rămas cu 1033 fl. 10 cr. mai puțin datoriă la contul de spese diecesane, decât la finea an. 1888.

În ceea ce privește detragerea din subvenția de stat de 10,000 fl. sinodul aprobă pașii ce i-a întreprins Consistoriul până acum, precum și cei ce se vor întreprinde în viitor pentru câștigarea întregii subvențiuni de 10,000 florini.

Ca remunerațiune pentru ostenelele conducerii diecesei dela mörtea episcopului Popasu până la întregirea scaunului episcopesc, Consistoriul propuse a se vota Prea Cuvioșiei Sale Părintelui Protosincel Filaretu Musta 300 fl. Sinodul însă i-a votat 500 fl.

Raportul privitor la starea fondurilor în an. 1889 arată la fondurile și fundațiunile diecesane ună crescîmînt de 6134 fl. 80 cr., er la averile comunelor bisericesci ună crescîmînt numai de 50 cr. De-orece însă din 343 comune bisericesci socotelile le-au așternut numai 263, er preliminariele numai 238, socotelile cultului numai 81 de comune, Sinodul însărcinază pe Consistoriu să aplice modalitățile cele mai aspre pentru susținerea la timp a socotelilor și preliminarilor bisericesci și ale cultului.

Starea clerului și a poporului din diecesă cu finea anului 1889 a fost următoarea:

În cele 10 protopresbiterate ale diecesei, populațiunea cu finea anului 1889 era de 358,998 suflete, dintre cari: 186,196 bărbați, 181,226 femei. Față cu an. 1888 în numărul total al populațiunii se arată o creștere de 8,424 suflete, cu tôte că în protopresbiteratul Lugoșului populațiunea din cauza proletarismului a scădută în acest an cu 534 de suflete, parte prin emigrări, parte prin treceri la alte religii.

S'au botezat 12,884; au murit 10,312. Numărul botezaților a întrecută pe al morților cu 2,572. S'au cununat 2631, mai puțin cu 268 ca în anul precedent. Acestă scădîmînt se esplică mai virtos din împrejurarea, că în acest an s'a pus în aplicare noua lege militară, prin care serviciul activ militar de 3 ani s'a amînat cu un an.

Pe teritoriul diecesei s'au aflat case locuite de credincioși gr. or. 66,138, adică mai multă cu 2,024 ca în anul precedent.

Dela alte religii au trecut la religia gr. or. 179, er dela cea gr. or. la alte 103 persoane. Concubinate cu finea anului: 4962, mai puțin cu 126 ca în 1888.

În diecesă s'au aflat cu finea anului trecut: comunități matre 313, filii 36, la olaltă 349, în cari sunt 323 biserici, (în stare bună 246, slabă 75, de tot slabă 12) și 5 capele. Parochii 386. Episcop 1, protosinghel 1, presbiteri 2; aceștia sunt în centru, er în afară: protopresbiteri 7, administratori protopresbiterali 3, parochii 105, administratori parochiali 255, capelanii 33, diaconii 2. La olaltă 405 persoane bisericesci.

Cu privire la cei 255 administratori parochiali, Sinodul decide, ca toți aceia dintre ei, cari întrunesc condițiunile legale și canonice, să se promoveze de parochii, er cu privire la teologii absolulți recomandă Consistoriului, ca să eserceze o inspecțiune mai riguroasă asupra conduitei lor și să ia dispozițiuni pentru aplicarea lor în sfera bisericescă și școlară.

În ultima ședință se puseră la ordinea șilei „Statutele fondului de pensiune al preoților deficienți și orfanilor rămași după preoții răposăți din diecesa gr. or. a Caransebeșului.“

În sensul acestor statute se vor pensiona preoții, cari au ajuns la etatea de 65 de ani, seu cari în decursul serviciului lor bisericesc au devenit incapaci de a mai servi ca preoți.

La fondul acesta contribuie ca taxe fundamentale de intrare: protopresbiterii câte 100 fl., preoții dela parochii de cl. I câte 40 fl., de cl. II 30, de cl. III și sub clasă, cum și capelanii și diaconii câte 20 fl. Afară de acesta plătesc taxe anuale: protopresbiterii câte 20 fl., preoții amăsurați parochielor, câte 12, 8 și 6 fl. la an.

Drept la pensiune au toți preoții și protopresbiterii, după ce au contribuit la acest fond taxele prescise în decursul de 10 ani. Cine abdice fără voia Consistoriului, seu este depus din oficiu, acela n'are drept la pensiune.

Cei ce au ajuns la etatea de 65 ani, au servit 40 ani și au contribuit 40 de ani la fondul de pensiune, vor primi pensiunea întregă, care e satorită la an cu 800 fl. pentru protopresbiteri; 600 fl., 500 și 400 fl. pentru preoți, după cum sunt clasificate parochiile. Dacă au devenit deficienți înainte de implinirea acelor 40 ani de serviciu și de contribuție, atunci capătă ca pensiune după serviciu de 10 ani 40% din pensiunea întregă. Pentru tot anul ce trece peste 10 ani de serviciu capătă încă ună adăsu de câte 2% din pensiunea întregă. Vedua are drept la un ajutor de 50% din pensiunea ce ar fi căpătată bărbatul ei după anii de serviciu.

## II.

Înțelepciunea economică a seculului acestuia se pöte măsura din cursul ce îl au edițiunile așa numite „compacte“ în cari e puțin consumul cărții cu atât mai mare însă a vederei. Acestă cruțare de hărtii astăđi o combate principiul din vigore, care susține ca să se tipărescă multă și să se cetescă nimic. Sunt mulți astăđi cărora le place progresul racului și astfel renegă adevăratele capacități, substituindu-le cu totă atatea mediocrități și nule, cari sciu să pună pe hărtii fină tot ce a fiert în creerii lor turburi și seci; și au tot dreptul, acomodându-se gustului de astăđi, când cărțile se tipăresc pentru vedere, er nu pentru cetire.

## III.

În lucrurile ascunse mai bine se vede numărul cel mai mic, în cele pe față cel mai mare. E absurd a vorbi despre consensul mulțimei în cestiunile metafisice, pe când acest consens nu se află nică în cestiunile fizice, cari pot fi deslășite cu ajutorul simțurilor, cum d. e. în cestiunea despre mișcarea pământului și în mii de acest soi. Din contră e temerară, periculosă, nefolositoră, a contrasta păreri majorității în materii civile.

## IV.

Mörtea nu e rea: ea scapă pe om de tôte necasurile și implinesce dorința de a ajunge la fericire. Rēul cel mai mare e bētrānețea, căci ea lipsese pe om de tôte plăcerile, lāsāndu-i pofta acelora, și-i aduce tôte durerile. Și totuși omii se tem de mörte și doresc bētrānețea.

## V.

Lucru straniu! Sunt omii, cari desprețuesc mörtea și arată un curagiu mai de desprețuit ca sērācia: și acești omii curioși sunt neguțatorii și toți cei dedați să vēneze parale. Fōrte desu se întēplă, că riscă totul ca să cāștigate cātă de puțin, nu bagă în sēmă bolul de conservării de sine, ci se espun orbișu primejdiilor, în cari adese-ori mor tôte mörte rușinōsă, ca eroi lași.

S'au vędută destule exemple, de un atare curagiu, care a avut de urmare dauna și nefericirea poporului nevinovat, dāndu ocaziune pestilenței, care de atatea ori a flagelat nēmălu omenesc.

## VI.

Una din scāderile dīlnice ale omeniei, e de a crede, că alții vor țin pentru ei secretul tēu fī descoperit acela din confidință, seu fără voia și numai din întēmplare. Poți fi sigur, că

causa ta, care e cunoscută și altuia, ca și ție, acum seu mai tārdu va fi cunoscută publice și dauna și rușinea, pöte, ce'ți va cauza acestă notorietate, ai să ți-o atribuesc numai ție.

Cu greu se întēplă ca omii din considerațiunea interesului propriu să tacă lucrurile ascunse, ce ei le cunosc, cu atāt mai vērtoș lucrurile, cari nu taie în interesul lor; și dēc vrei să te convingi despre adevēr, esaminēz-te pe tine însuși și vei vedē de cāte-ori dauna, rușinea, ce pöte veni asupra altuia, te-a reținut a nu da pe față ceea ce scii, a te mărturisii, dēc nu la mulți, cel puțin la unul seu altul dintre amici, cari apoi au făcut ca și tine.

În statul social nimic nu e mai de lipsă decât a cerca modul cel mai potrivit de a petrece timpul, care e una dintre primele necesități ale vieții. Și acest mod este flecāria, care stēnesce curiositatea și alungă uritul. Der recomandă următore regulă: Lucrurile, pe cari nu vrei să scie nimeni că le-ai făcut, nu numai nu le descoperi ci nu le face. Acele lucruri, cari nu în face să se întēplă ori se nu se întēplă, fi sigur că se sciu când nic nu cugeți.



Aceste statute intră în vigoare cu 1 Ianuarie 1891.

În fine Sinodul aprobă denumirea lui Iosif Bălan de profesor ordinar de economie și urcarea salariului lui dela 600 la 800 fl. începând dela 1 Ianuarie 1890. Cu privire la reprezentarea preotului din S. Nicolaul-Mare pentru recăștigarea dreptului de patronat gr. or. ca să se încasseze birul preoțesc și dela posesorii streini, cari posedă pământ urbariale foste odinioară în proprietatea coreligionarilor gr. or. Sinodul recomandă P. S. Sale D-lui Episcop, ca în înțelegere cu ceilalți arhiepiscopi să mijlocască recunoșterea acestui drept a bisericii gr. or. din partea guvernului. Diurnele și viatele deputaților se fixează cu 1259 fl. 30 cr.

Cu aceste terminându-se agendele Sinodului, care a ținut 4 zile și a avut 6 ședințe, P. S. Sa încheie Sinodul prin o scurtă, dar potrivită cuvântare, căreia îi răspunde în numele deputaților sinodali d-lui Ioane Podoviciu, protopresbiterul Vârșetului.

### Instalarea patriarhului Branković.

În 11 Mai n. s'a făcut în mod sârbătoresc instalarea noului patriarh sârbesc Branković în biserica metropolitană din Carloviț. La 9 ore între bubuitul tunurilor și sunetul clopotelor comisarul guvernului și membrii congresului intrară în catedrală, înaintea căreia i aștepta patriarhul Branković cu episcopii Petrović, Dimitriević, Nicolici și un mare număr de preoți celebranți. Patriarhul îi întinse comisarului guvernului o cruce străveche, ca s'o sârute. În biserică se aflau înalți demnitari și generali, președintele și vicepreședintele dieței croate, primarii tuturor orașelor învecinate, reprezentanții a 80 de comune bisericesti, precum și diaconii interni și externi, între cari colaboratorii diarelor mai mari din Belgrad.

După-ace comisarul guvernului anunță, că monarhul a aprobat alegerea, o baterie așezată în piața principală de multe salve, pe când muzica militară întonă imnul poporal „Dómne ține“. Comisarul invită apoi pe patriarhul să depună jurământul preșcris și puse după aceea de se ceti diploma de instalare în limba latină și sârbescă. După aceasta apucă mâna patriarhului și ducându-l către scaunul patriarhal, duse: „În numele Maiestății Sale apostolice împărătesci și regesci te introduc pe Sanctitatea ta în scaunul Arhiepiscopului de Carloviț și Mitropolitului și Patriarhului sârbesc și instalez pe Sanctitatea ta în toate drepturile, foloșele, datorințele și sarcinile împreunate cu această demnitate.“

Intr'o vorbire apoi recomandă comisarul patriarhului, episcopului, preoților și poporului să-și amintescă totdeauna, că fidelitatea către domnitor și către constituțiunea patriei și supunerea către legile statului e cea mai sfântă datorință. Patriarhul Branković rosti după aceea vorbirea sa de intrare în demnitatea sa. Asigură pe Maiestatea Sa de fidelitatea neclintită a tuturor Sârbilor, cari sunt gata, când nevoia va cere, să-și jertfescă sângele și averea pentru monarh și patrie. Mulțami apoi congresului, care l'a ales și duse între altele:

„În toate totdeauna mâni curate, adevăr și sinceritate în ori ce lucrare, caracter ferm, zel neobosit pentru binele bisericii și școlii, și credincios dogmelor bisericești și legilor țării — acesta a fost, scurtu disu, până acum și va fi și în viitoru programul meu, ce mă voiu sili a-lu esecuta cu sprijinul sinodului episcopesc și al congresului.“

Urmară apoi omagiile clerului, fiind patriarhul, după vechia datină, ridicat în sus. După ce patriarhul Branković celebră liturgia, care dură 2 ore, fu mare primire (recepțiune) și în fine un prânz festiv.

## Nu rîdeți!

II.

Foia ungurească continuă:

În mijlocul nostru trăesc împraștiați 700,000 de Jidovi și 1 milion de Germani, decât pe aceștia i-am pute contopi în corpul națiunii maghiare, am câștiga o grozavă putere acasă și în străinătate. La bătrâni, se înțelege, se nu contăm; ei sunt pre bătrâni decât ca să se schimbe, der se câștigăm pe tinerii și pe copiii lor, căci ei decât vor avé nume maghiar și crescere maghiar, Maghiari se vor alege din ei. Și se nu ne temem, pentru-că Germanii și Jidovii posedă calități, cari în parte lipsesc elementului maghiar: adecă pestrarea și spiritul neguțătoresc. Fără de acestea noi nu putem exista; decât nu vom pute să le câștigăm, se maghiarisăm celă puțină comerțul!... Astfel der nu trebuie să desprețuim pe Jidovi, ci să-i contopim în rassa noastră. Noi nu putem fi amicii întunecatului ev mediu, der aflăm de lipsă, ca Jidovii, decât sunt cetățeni maghiari, se nu fiă Germani!...

Națiunea pretinde, ca cetățenii de limbă streine, fără deosebire de rasă, rang și religione, să se alătore la maghiarism, să se contopescă cu el. Vrem să deschidem porța fiă-căruia, er nu se i-o închidem. Chiămăm pe ori și cine, nu respingem pe nimenea. Dăm libertate fiă-căruia, nu siluim însă pe nimenea.

Dorim deră multă, ca mișcarea pentru maghiarisarea numelor să fiă generală în patrie. Un lucru foarte regretabil este, că *Ardelul abia ia parte în traducerea numelor pe unguresce*, cu tôte că și aici locuiesc foarte mulți Jidovi, mai ales în Alba-Iulia. Nu e lucru mai puțin vrednic a câștiga pentru cauză și pe cea mai mare parte a domnilor români, pe aceea, care este credincioasă ideii de stat maghiar și care nu e daco-română!...

*Der ca să ajungem la mai mare rezultat, e necesară a se înființa în fiă-care oraș și comitat reuniuni de maghiarisări de nume.* Tocmai lipsa acestora este cea mai principală greșelă a acțiunii maghiarisării de nume. În puține orașe și comitate s'au format astfel de reuniuni, pe când lucrul nu costă mai nimic, afară de puțină osteneală. Cu ocazia adunărilor comitatice, câțiva prietini bun și însufleșiți patrioți se convorbesc și etă că reuniunea e gata; agitația îndată se pornesc și rezultatul se face numai decât. În orașe lucrul se pôte face și mai ușor: în casină câțiva domni își dau mâna, chiamă o conferență, aleg un președinte, un notar, aleg o comisiune și cu toții împreună se pun să capateze pe omeni. *Așăder în ținuturile maghiare și nemaghiare, în comitate și în orașe, prețutindenea se formăm reuniuni de maghiarisarea numelor.*

Imprejurarea, că maghiarisarea de nume nu se estinde și în clasele mai de jos ale poporului încă e o mare scădere. Astăci, în epoca instituțiilor democratice, ori și ce mișcare numai așa ajunge la țință, decât pășesc pe mulțimea. Este adevărat, că maghiarisarea inteligenții în proporții e mai valoroasă, der numai relativ și nu absolut. Sămănătura încă e bună numai atunci, când e desă, pentru că spicele rar nu dau seceriș îmbelșugat. În privința acesta preoții, învățătorii și notarii comunali pot face mult. Să-i provocăm pe aceștia, ca să îmbrățișeze idea ca un mijloc al spoirii națiunii maghiare.

Acum e timp foarte bun, maghiarisarea e ajutată de un curent favorabil. Cine scie, până când va ține el? Să folosim timpul, când nici Neamțul, nici Muscalul nu ne poruncesc, când ne este iertat să fim Maghiari. Să fim Maghiari, ca să fim tari, și să fim tari, ca să putem rămâne liberi.

Mai trebuie comentariu la astfel de absurdități? Aci mâne ga-

zetarii maghiari, în fanatismul lor de maghiarisare, vor generaliza idea să se maghiarizeze și numele cânilor și alu pisicilor.

Constatând simplu culmea beției de maghiarisare, lăsăm deocamdată în voia cetitorilor să-și facă densesi observările la astfel de gugumăni.

### În contra emisului privitor la matricule.

Lupta preoțimeii catolice în contra emisului ministrului Csaky în privința matriculelor se continuă cu înverșunare. Deja se comunică către „Neue Freie Presse“ despre un conflict între preoți de diferite confesiuni:

Abatele și preotul I. Molnar din Komorn, fiind provocat de predicatorul reformat, resp. superintendentul, Gabr. Papp, ca să predă un estras matricular, a refuzat acesta și așa a urmat, amăsurat emisului, arătarea la autoritatea administrativă. Organul episcopilor catolici, care în acastă afacere e direct informat, susține, că abatele nu se va înfățișa la pertractare, deoarece nu recunoșce puterea obligătoare a ordinațiunii guvernului și că numai cu puterea brachială va pute fi dus la pertractare. El ar apela în contra condamnării sale, decât s'ar întâmpla așa, și apelul l'ar publica, ca să servescă ca model colegilor săi. Organul episcopesc desemneză cu ore-care bucuria acastă faptă ca primul pas spre desfășurarea luptei pentru cult. Tot-odată din aceeași parte se face provocare, ca să se pună la cale o năvală de petițiuni către camera deputaților, și se dau și sfaturi precise în acastă privință. Petițiile se se adreseze în sesiunea dela toamnă, fiind acum pre târziu, mai ales că și scaunul papal va decide de bună seamă în favoarea părerii episcopilor. Preoții fiă-căru cerc electoral se se adune și petiția se o dea deputatului cercului respectiv, care trebuie să fi obligat a o presenta camerei.

În acastă cestiune un singur archiepiscop, Samassa din Erlau, e de părerea guvernului, ceea ce e cu atât mai bătător la ochi, cu câtă până acum în tôte cestiunile a luat poziția în contra guvernului. Samassa s'a și dus la Roma în audiența la Papa, cum se vede, ca să-și dea seamă de atitudinea sa în cestiunea matriculelor.

### Industria casnică din Bucovina

la expoziția agronomică și silvică din Viena.

Sub acastă titlu i-a trimis camera comercială din Cernăuți „Revistei Politice“ următoarea notiță:

Precum este cunoscut, și Bucovina va fi reprezentată cu produse ale sirguinței casnice la expoziția agronomică și silvică din Viena în pavilionul construit pentru industria casnică. Deoarece comisiunea expoziției arată în exemplare de model și casele țărănești caracteristice, între cari și o casă huțiasă din Bucovina, a cărei construire sub conducerea profesorului Romstorfer este asigurată prin bunăvoința domnului căpitan al țerei baron Vasilco și al direcțiunii societății acționarilor pentru câștigarea de lemn și exploatarea cu ferestri de vapor, a trebuit să se ivescă idea, de a folosi încaperile acestei case în parte ca loc de vânzare pentru produsele industriei casnice. Camera comercială din Bucovina a făcut, pstrunsa de importanța acestei idei, pașii necesari pentru esecutarea ei corăspundătoare și a îndemnat pe țeran prin prefecturi și primării, ca să trimită obiecte de ale industriei casnice la numitul loc de vânzare. Guvernului provincial i-a adresat însă camera rugarea a protegia afacerea acastă după posibilitate și a sprijini ostenelele camerei în direcțiunea acastă cu tôte puterea. Ar fi foarte dorit, ca atât din partea producătorilor de obiecte de ale industriei

casnice, cât și din partea tuturor celor, cari simțesc un interes pentru prosperitatea acestui ram al activității economice, să se folosesc ocaziunea, pentru a promova direct a valorificare corăspundătoare a isvorului amintit de câștig așa de important pentru populațiunea țerană și prin îndrumarea unui comerț permanent.

### Convocare.

Despărțământul XVII al Asociațiunii Transilvane își va ține adunarea generală din estă an în comuna *Cușeșdiu* la 2 Iunie st. n. 10 ore a. m., la care adunare toți membrii despărțământului, precum și toți iubitorii de prosperarea cultului și literaturii poporului român sunt prin acastă convocă și rugați a participa în număr cât mai mare.

Programa ordinii de zi se va cetila deschiderea ședinței.

Din ședința comitetului despărțământului XVII al Asociațiunii transilvane ținută în:

*Reghină*, la 15 Martie st. n. 1890.

Patriciu P. Barbu, m. p. Dr. Abs. Todea, m. p. președinte. cassaru.

Severu Barbu, m. p. secretar.

### TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciul de corăsp. biroului din Pesta.)

**Viena, 16 Maiu.** Deputații au primit în general, prin votare nominală, proiectul de lege privitor la despăgubirea pământului în Galiția.

**Berlin, 16 Maiu.** Impărțirile despre o schimbare, ce se dăce, că ar face-o Ruși în politica lor, în sensul unei apropieri de Germania, se desemneză ca neînte-meiate.

**Sofia, 16 Maiu.** Procesul în contra lui Panița s'a deschis er, der imediat s'a amănat până Marti, deoarece apărătorul a declarat, că n'a avut încă timp să studieze de ajuns actele.

### DIVERSE.

**Dispărute.** În zilele trecute au fugit pe ascuns, noapte, dintr'un convic nobil (internat) din Veneția 16 fete tinere din familii nobile. În lipsa unei bărci, au trecut laguna prin apă. Părinții și rudeniile fetelor sunt nemângăiați, mai ales ca până acum nu li-a succed a da de aventurosele fete.

**Faime de atentat în Madrid.** O scire telegrafică anunță, că în capitala Spaniei s'a lăpuit în zilele trecute faima, că un atentat s'ar fi încercat în contra vieții regentei regine Cristina. Se dăce, că atunci, când regina-mamă se întorcea dela gară, ar fi descărcat cineva un revolver asupra ei. O altă telegramă însă desminte scirea acastă și afirmă numai, că s'a auțit într'adever a descărcătură de armă atunci când regenta Cristina s'a întors dela gară.

**O descoperire îngrozitoare** s'a făcut la Belgrad, în Serbia. La 1878, tînăra și încântătoare nevastă a otelierului Buja a dispărut deodată. Bărbatul denunță poliției acastă dispariție și somă pe femeie prin diare să se în întorcă acasă. Buja intentă nevastei sale proces de divorț pentru părăsire voluntară a domiciliului, câștigă și căsătorindu-se avu cu noua nevastă trei copii. Dăunăci, el își vëndu o proprietate din mahalalele Belgradului. Cumpărătorul voi se construescă o casă pe o bucată de pământ pe care se făcuse proprietar și săpând în pământ, dădu peste un butoi. Ilu sparseră cu lovituri de topor și găsiră într'ensul un cadavru de femeie îmbrăcată cu haine de mătase și foarte bogat împodobit. Cadavrul era foarte bine conservat și, deoarece nici o rană, nu se pută descoperi, justiția conchise că a fost sgrumată. Mânile erau legate cu funii; er corpul era indoit în butoi. Identitatea femeii lui Buja a fost constatată prin inspecția giuvaerurilor și otelierului, arestat în curind, nu s'a indoit mult ca să mărturisescă. El sgrumase pe a treia sa soție ca să ia pe a patra. S'a început cercetare.

Editor și Redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu.**



